Losungen Q 16

1. Aufgabe

Flache zwischen zwei Funktionen => Schnittstellen berechnen
()= f,(x)

x3 —8x2 +16x = 0,4x3 — 2,6x% + 4x umformen

0=-0,6x> +54x? —12x (Funktion zum Integrieren)
0=-06x>+54x* -12x]: (- 0,6)

0 =x>-9x® +20x ausklammern mit X, = 0 ergibt

0=x2-9x+20
p-q ergibt X, =5 und x; =4

A, =

4
j (~0,6x° +54x2 —12x)dx
0

5
A, = j (~0,6x° +54x2 —12x)dx
4

A, = ‘[— 015x* +18x* - 6x2]; A, =|-015x* +18x° - 6x2;

A =[l-192]-[o] A, =[-1875]-[-192]
A, =]-192| A, = 045FE
A, =19.2FE

Ages = Al + Az =19,2 + 0,45 =19,65FE

2. Aufgabe
1
a) A= j (X + 215)dx A =[22]-[0]
0
2 1
A =[05x? + 215x]; A = 22FE
b) f(x)=0
l6sen mit p-q ergibt X, =19 und X, =3
19
A= [(-05x* +11x - 285)dx A= {%} ~[- 405]
3
1 10 1024
A= {—gx?’ +5,5x2 —28,5x} A =TFEz3413FE
3

c)

Bei dieser Aufgabe gibt es zwei Mdglichkeiten die gesuchte Flache zu bestimmen.
Variante 1 4 £(x)

Man berechnet die Flache, die von der Tangente t(x)

mit der x-Achse begrenzt wird von 0 bis Schnittpunkt

der beiden Funktionen (blau). Dann ermittelt man den
Flacheninhalt von 3 (Nullstelle) bis Schnittpunkt mit der
Funktion f(x) (rot). Nun bildet man die Differenz aus beiden
Flachen, da man bei der ersten Flache, den Bereich

unter der Parabel zu viel mitberechnet hat.

f(x) = t(x)
_05x2 +11X — 285 = x + 215 umformen —

\ 2o




0 =0,5x? —10x +50[: 0,5 und dann p-g-Formel ergibt
X,,, =10 (doppelter Schnittpunkt, da Tangente)

10 10
A, = j (X +21,5)dx A, = j (~0,5%2 +11x — 28,5)dx
0 3
2 10 1 3 2 10
A, =|05x2 + 215x|: A =[ =X +55x° - 285x
3
A, ~[265]- o] A, - {%} - [- 408]
A, = 265FE A, = 8—?FE ~1388FE

A=A, -A,=265-1388=126,2FE

Variante 2
Hier wird die Gesamtflache als Summe von Teilflachen bestimmt.
Die erste Teilflache ist nur von x-Achse und t(x) begrenzt.

3
A; = [ (x+215)dx N
o f(x)
3
A, =[05x% + 215x[
A, =[69]-[o]
A, = 69FE

Die zweite Teilflache wird von beiden Funktionen
begrenzt. => Schnittpunkte

f(x) = t(x)

—05x2% +11x — 285 = x + 215 /
0=05x% —10x + 50 aufzuleitende Funktion A

l6sen mit p-q ergibt  x,,, =10 7 \

L Zo

10
A, = j (0,5x2 — 10x + 50)dx
3

10
A, = E x® —5x% + SOX} A=A, +A, =69+572=1262FE
3

A, = {5—20} - {%} Welchen Weg man wahlt, muss jeder selbst

A, = ﬂ;’ FE =~ 57,2FE entscheiden. Der Rechenaufwand ist gleich.

3. Aufgabe

a) Flache von f(x) mit x-Achse => Nullstellen

f(x)=0
0=-x>+2x* +13x +10}: (-1)
0=x>-2x*-13x-10 Polynomdivision mit x, = —1 ergibt

0=x*-3x-10 p-g-Formel liefert X, =5 und X, = —2



-1
I(—XS +2x% +13x +10)dx

-2

5
A, = I(—x3 +2x% +13x +10)dx

-1

-1

5
{— 0,25x* +§x3 +6,5x2 +10x} A, = {— 0,25x* +§x3 +6,5x2 +10x}
a

-2

[ 2] ] [ 3]
! 12 3 2 12 12
13
BT

13
A, =—"FE ~1IFE
1712 .

A= A, =144FE

A=A +A, =11+144 =145]1FE

b) Hier macht man am besten eine Differenzrechnung. Man berechnet zuerst die Flache von f(x) mit
der x-Achse im ersten Quadranten, dann die Flache von g(x) mit der x-Achse, und als Differenz
erhalt man die gesuchte, schraffierte Flache.

Fur die Berechnung der Flache unter g(x) benétigt man die Nullstelle als Grenze.
gx)=0 = x=2
5 2
A = I(—x3 +2x% +13x +10)dx A, = I(—Zx + 4)dx
0 0
2 ° 2
A, ={— 0,25x* +§x3 +6,5x2 +10x} A, =[— x? +4x]0
0
1675
Ay === |-[0] A, =[4]-o]
12
A =%FEz139,6FE A, =4FE
12
A=A -A, =1396-4=1356FE
4. Aufgabe

Auch hier kommt man am besten durch eine Differenzrechnung zum Ergebnis. Erst die
Gesamtflache zwischen beiden Funktionen, dann die Flache von f,(x) unterhalb der
x-Achse und zuletzt die Differenz berechnen.

f(x)=f,(x) => 05x®-4x* +8x =0,1x> - 0,4x umformen

0,4x3 —4x% +84x =0 Funktion zum Aufleiten

Die Schnittpunkte und Nullstellen kann man aus der Zeichnung entnehmen.

3 2
A = I(0,4x3 — 4x? + 8,4x)dx A, = I(O’lxa — 0,4x)dXx
0 0
4 3 1 2
A, = [0,1x4 ——=x° +4,2x2} A, = —x*-0,2x*
3 o 40 .
2
A, =[o9]-[o A =[-2]-Dl
2
A, =9,9FE A= A, =04FE

A=A -A,=99-04=95FE



